A	Comprensión auditiva	(25 puntos en total)



	En el documento auténtico que vas a escuchar se entrevistó a Evaristo Cabrera, un andaluz cien por cien auténtico.

( Lee primero tranquilamente las preguntas.

( Vas a oír la entrevista dos veces.� � EINBETTEN MS_ClipArt_Gallery.2  �����1	¿Cuál es correcto?  Haz una cruz en la casilla correspondiente.	(11 puntos)



1.1�Don Evaristo es de la provincia de Granada, el lugar se llama ...�a) ( Motril

b) ( Moclin

c) ( Nerja��1.2�Ahora trabaja como ...�a) ( diplomático

b) ( abogado

c) ( periodista��1.3�Intentó hacer unas oposiciones en la ciudad siguiente ...�a) ( París

b) ( Madrid

c) ( Estoril��1.4�Entre las provincias andaluzas menciona también ...�a) ( Cádiz

b) ( Sevilla

c) ( Almería��1.5�Actualmente don Evaristo vive ...�a) ( en Huelva

b) ( fuera de España

c) ( fuera de Andalucía��1.6�A la interlocutora la religiosidad andaluza le parece ...�a) ( un poco monstruosa

b) ( un poco dudosa

c) ( un poco sosa��1.7�Como todos los granadinos don Evaristo tiene el sentido ...�a) ( del deporte

b) ( del espectáculo

c) ( de la especulación��1.8�Según don Evaristo los andaluces son también ...�a) ( amantes de la pesca

b) ( amantes de la picaresca

c) ( amantes de la naturaleza��1.9�Menciona lugares famosos de Granada como la Alhambra y ...�a) ( el Sacromonte

b) ( Belmonte

c) ( la Giralda��1.10�Su amigo Gerardo Rosales es el hermano del�a) ( escritor Luis Rosales

b) ( músico Luis Rosales

c) (  pintor Luis Rosales��1.11�Evaristo y Gerardo tienen algo en común. Ambos son ...�a) ( holgazanes

b) ( paganos

c) ( charlatanes��

2	¿Qué dijo concretamente?  Contesta a las preguntas siguientes en frases enteras.			(14 puntos)

2.1	¿Consiguió Evaristo ser lo que quería? ¿Por qué sí / no?

	No consiguió ser diplomático porque las lenguas no le salían bien. (2)

2.2	¿En qué se nota que es andaluz? ¿Qué lenguas hablaba?

	Se nota en la pronunciación (el seseo) del castellano. Hablaba además inglés y francés, pero su fonética era fatal. (2)

2.3	¿Cómo dice que son los andaluces? ¿Qué tienen especial?

	Los andaluces tienen un sentido más bien pesimista / realista de la existencia („poco paradisíaco). Tienen algo especial que es „el entusiasmo erótico“ („una nota sicológica característica“; algo de don Juan, un sentido erótico) (2)

2.4	¿Qué mezcla de culturas hay en Granada? ¿Cuál es la cultura dominante hoy en día y en qué se nota según don Evaristo?

	Hay una mezcla marcada de las culturas cristiana y árabe. Hoy domina la cultura cristiana que se nota en una religiosidad popular. (2)

2.5	¿ Por qué la figura de don Juan es típicamente andaluza? ¿Qué tipo de bailes menciona don Evaristo en este mismo contexto?

	Porque don Juan es un símbolo del „entusiasmo erótico“ andaluz; lo que también se manifiesta en el flamenco y los bailes populares. (2)

2.6	¿Cuál es su opinión sobre la Semana Santa granadina? ¿Qué clases sociales están presentes en las procesiones?

	La Semana Santa de Granada según él es auténtica, porque se expresa la religiosidad (el misticismo, sentido del espectáculo, sentido de la naturaleza, el sentimieno popular y pagano) de los granadinos de todos los niveles sociales. (2)

2.7	¿Por qué les invitaron una vez en un bar? ¿Y qué demuestra esta anécdota?

	Los clientes, unos obreros, les pagaron las copas por haberse entusiasmado con la charla entre don Evaristo y su amigo Gerardo Rosales, una charla „teológica“. Esto prueba que la religión y las preguntas fundamentales están presentes en el pueblo a todo nivel social. (2)

B	„La familia tradicional está en decadencia“�(Boris Cyrulnik, psiquiatra, psicoanalista, neurólogo y etólogo�)
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�Sus padres murieron a manos de los nazis en la cámara de gas. 

-Sí, a los tres o cuatro años me quedé huérfano�, a los seis fui encarcelado y a los siete me escapé durante un traslado de Drancy a Auschwitz. 

-¿Ya tenía conciencia de querer escapar? 

-Por supuesto, y cuando lo conseguí me sentí muy orgulloso. Luego viví en unos quince o veinte centros y familias de acogida. 

-¿Y cómo se desarrollaron sus afectos? 

-Siempre encontré a alguien interesante y bueno en quien apoyarme. 

-¿Y qué ha hecho con la rabia? 

-Nunca tuve rabia. 

-¿Pese a una infancia injusta? 

-Sólo sienten rabia los niños que no son resilientes: los que no desarrollan la capacidad de superar una infancia traumática.�

-¿Y eso depende del entorno? 

-Depende del entramado� social y afectivo. El niño busca a su alrededor la gente con la que poder compartir ideas e ilusiones, y así contarse un mundo posible más allá de su trauma. Pero a los que sienten rabia les es muy difícil salir de sí mismos y encontrar a alguien con quien compartir. 

-¿Por qué unos sienten rabia y otros no? 

-Depende de lo que haya ocurrido antes del traumatismo: los niños que han aprendido a establecer vínculos� de confianza, cuando llega el traumatismo, no pierden la esperanza de poder encontrar a alguien que les ayude. Y los que antes del traumatismo ya vivían una situación afectiva difícil se encierran y se protegen con la rabia. 

-Por lo que dice, la resiliencia no es una capacidad al alcance de todos. 

-No es una característica que esté en el individuo, sino en la relación con su entorno. No se puede decir que haya un individuo más resiliente que otro, pero hay algunos que tendrán la suerte y el talento de encontrar gente que les escuche y formas de expresarse. 

-Eso también se puede aprender. 

-Sí, de hecho durante toda la vida aprendemos a establecer conexiones afectivas con el mundo y los otros, pero de niño es más fácil. 

-¿Y cuáles son las bases del aprendizaje? 

-Antes de la palabra, los niños ya aprenden una forma de amar. Después de la palabra, es fundamental que esos niños se expresen y sean escuchados. Pero también es vital como la sociedad en la que viven esos niños interpreta el traumatismo. Si por ejemplo se cree que un niño que ha sufrido violencia será necesariamente un violento, lo conde� nas.��
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�-Pues hasta ahora los psiquiatras nos han contado que los traumas eran irreparables. 

-Es un gran error. Mi experiencia clínica demuestra que cualquier niño que ha vivido un trauma, pero que consigue comunicarse, establecer una red con su entorno y aprende a dar, se recupera. Hay muchas personas con infancias terribles que acaban convirtiéndose en gente de talento porque su sensibilidad es mayor. Fíjese en el caso de Maria Callas. 

-Una diva muy poco feliz. 

-La resiliencia no es una fórmula para la felicidad, es un modo de luchar contra la fatalidad, de liberar a esos niños de su destino de víctima. Además, esos niños que han sufrido, si superan el trauma, son gente con una gran capacidad de empatía �, son más humanos, y su salvación pasa por la creación. 

-¿Qué diferencia un traumatismo de una prueba o golpe de la vida? 

-Para que haya traumatismo uno tiene que haber estado muy cerca de la muerte propia o de alguien muy próximo. 

-¿Un niño sin afecto será un adulto sin capacidad de amar? 

-Los niños sin afecto suelen convertirse en adultos que le dan demasiada importancia a la afectividad aunque aparenten indiferencia. Son niños más sensibles que se preocupan de entender a los demás, y lo normal es que los niños sólo piensen en sí mismos. 

-De todas formas somos lo que hemos vivido en nuestra infancia. 

-Somos sobre todo la idea que nos hacemos de nuestra infancia. Seleccionamos unos recuerdos e imágenes y nos olvidamos de otros. Nuestros recuerdos de infancia son una recomposición de nuestro pasado. 

-¿Y van variando a lo largo de la vida?

-Sí, según nuestras experiencias y capacidad de comprensión vamos reconstruyendo nuestra propia historia. 

-Entonces no hay niños irrecuperables... �

-Los niños que no se pueden recuperar son los que están prisioneros del pasado y continuamente dan vueltas a lo vivido. Para evitarlo no basta con una buena familia de acogida, es básico el entorno, el colegio y las creencias que rodean al niño. 

-Lo que propone es un cambio social. 

-Sí. A esos niños hay que darles afectividad e historias con las que se puedan crear una identidad. Quiero hacer una propuesta para cambiar la educación de los niños. 

-¿Para el buen desarrollo de un niño hace falta una familia tradicional? 

-La familia tradicional nació con la industria, que requería familias estables. Pero hasta el siglo XIX los hijos no fueron educados por sus familias de sangre. Las mujeres morían muy jóvenes y los hombres se volvían a casar varias veces. Ahora asistimos de nuevo a la decadencia de la familia tradicional. 

-Pues nos han contado que es necesaria para el buen desarrollo de los hijos. 

-Es necesaria una familia afectiva, no una familia tradicional. Hay madres solteras que

no están solas y los niños se desarrollan bien, y mujeres casadas que están muy solas y los niños se desarrollan mal. En Brasil se están creando ese tipo de familias afectivas, gente que decide compartir sus vidas libremente: niños, ancianos, jóvenes... El resultado es que desciende la delincuencia.

(SANCHÍS, Ima, „la contra“ en: LA VANGUARDIA, miércoles, 13 de marzo de 2002)��C	Parte lingüística y gramatical	(50 puntos en total)

1	Vocabulario	(30 puntos)



	Da por cada palabra buscada una sola solución sin cambiar ni la categoría de la palabra ni el tiempo de los verbos. Si hace falta, indica también el género de los sustantivos y las formas femenina/masculina de los adjetivos.� � EINBETTEN MS_ClipArt_Gallery.2  �����	Ejemplos:	( garaje, m.	o: ( un garaje�	( pieles, f.�	( ambiguo, �a� ��	1.1	Sinónimos:	Da un sinónimo de las expresiones siguientes sin cambiar el sentido del texto original.	(10 puntos)



�1.1.1�línea� 3�escapé: huí, marché���2�línea� 5�conseguí: logré���3�línea� 9�la rabia: la cólera, el enfado���4�línea�16�ilusiones: sueños, m.���5�línea�20�ocurrido: pasado, acaecido���6�línea�39�error: equivocación, f.���7�línea�42�mayor: más grande���8�línea�49�diferencia: distingue���9�línea�55�entender: comprender���10�línea�57�infancia: niñez, f.��

	1.2	Antónimos:	Pon un antónimo de las expresiones siguientes teniendo en cuenta el sentido que tienen en el texto original.	(10 puntos)



�1.2.1�línea� 1�murieron: nacieron���2�línea� 2�encarcelado: liberado���3�línea� 5�orgulloso: humilde, triste, afligido, �a���4�línea� 8�interesante: aburrido, �a���5�línea�16�allá: acá���6�línea�39�error: verdad, f.���7�línea�41�dar: recibir���8�línea�54�sensibles: insensibles, brutos, �as���9�línea�67�acogida: despedida, f.���10�línea�81�desciende: sube, aumenta��

	1.3	Familias de palabras:	Da una palabra (un verbo, un adjetivo, un sustantivo) con la misma raíz.	(10 puntos)



�1.3.1�línea� 1�murieron (un sustantivo): la muerte���2�línea� 4�conciencia  (un adjetivo): consciente���3�línea�11�injusta (un sustantivo): la (in�) justicia���4�línea�16�contarse (un sustantivo): el cuento���5�línea�21�pierden (un sustantivo):  la pérdida���6�línea�42�sensibilidad (un verbo): sensibilizar���7�línea�58�seleccionamos (un adjetivo): selectivo, �a ; seleccionado, �a���8�línea�59�olvidamos (un sustantivo): el olvido���9�línea�74�asistimos (un sustantivo): la asistencia; el / la asistente���10�línea�81�delincuencia (un sustantivo): el delincuente ; el delicto��







2	Gramática	(20 puntos)

	2.1	Morfología	Pon las formas verbales siguientes al tiempo y al modo indicados entre paréntesis.	(5 puntos)



�2.1.1�línea� 1�murieron (condicional simple): morirían���2�línea� 5�me sentí (pretérito imperf. de subj.): me sintiera���3�línea�36�será (pret. pluscuamperfecto de subj.): hubiera sido���4�línea�61�van (futuro simple): irán ���5�línea�73�fueron (subjuntivo presente): (que) sean��

	2.2	Sintaxis	(15 puntos)

		2.2.1	líneas 15 s.	"El niño busca a su alrededor la gente con la que poder compartir ideas e ilusiones, y así contarse un mundo posible más allá de su trauma."

			Transforma esta frase mediante una construcción participial.	  (1 punto)

		solución		" El niño busca a su alrededor la gente con la que poder compartir ideas e ilusiones contándose un mundo posible más allá de su trauma."

		2.2.2	líneas 20 ss.	"Depende de lo que haya ocurrido antes del traumatismo: los niños que han aprendido a establecer vínculos de confianza, cuando llega el traumatismo, no pierden la esperanza de poder encontrar a alguien que les ayude. Y los que antes del traumatismo ya vivían una situación afectiva difícil se encierran y se protegen con la rabia."

			Pon este pasaje en estilo indirecto.	 (4 puntos)

			� El señor Cyrulnik dijo que... (Continúa.) Añadió / explicó también que... (Continúa.)

		solución	� El señor Cyrulnik dijo que...dependía de lo que haya (hubiera) ocurrido antes del traumatismo. Añadió que los niños que habían aprendido a establecer vínculos de confianza, cuando llegaba el traumatismo, no perdían la esperanza de poder encontrar a alguien que les ayude (ayudara). Y explicó también que... los que antes del traumatismo ya vivían (habían vivido) una situación afectiva difícil se encerraban y se protegían con la rabia."



		2.2.3	líneas 35s.	"Si por ejemplo se cree que un niño que ha sufrido violencia será necesariamente un violento, lo condenas.“

			Haz de esta frase una condición irreal.	 (1.5 punto)

solución	"Si por ejemplo se creyera que un niño que ha sufrido violencia seriá necesariamente un violento, lo condenarías.“�

			Haz esta segunda frase completamente irreal poniéndola en pasado.�	 (1.5 punto)

solución	"Si por ejemplo se hubiera creído que un niño que ha (había) sufrido violencia habría sido necesariamente un violento, lo habrías condenado.“�

		2.2.4	líneas 62 s.	"Sí, según nuestras experiencias y capacidad de comprensión vamos reconstruyendo nuestra propia historia."

			Pon esta frase en voz pasiva.	 (4 puntos)

		solución		"Sí, según nuestras experiencias y capacidad de comprensión nuestra propia historia va siendo reconstruída por nosotros."



		2.2.5	líneas 72 ss. 	�Pon en el pasaje siguiente los infinitivos entre paréntesis en el tiempo y en el modo correctos. 	  (3 point)

Estoy seguro de que la familia tradicional _apareció__ (aparecer) con la industria. El mundo industrial exigía que las familias _fueran__ (ser) estables. Pero no pienso que, hasta el siglo XIX, los hijos _fueran__ (ser) educados por sus familias de sangre. Es triste que las mujeres _murieran___ (morir) muy jóvenes. Se sabe que por esta razón los hombres __se casaban___ (casarse) varias veces. Es natural que hoy en día __asistamos__ (asistir) de nuevo a la decadencia de la familia tradicional.



D	Explicación del texto	(25 puntos en total)

	Contesta a las preguntas siguientes formando frases enteras. No repitas las palabras del texto original. Sólo las palabras claves insustituibles se pueden reutilizar. Si copias frases o partes de frases del texto original se restarán puntos (1 punto cada vez).

	1	¿De qué religión eran los padres del señor Cyrulnik? ¿Por qué hecho lo sabes?�	(2 puntos)

		� judía (1)

		� por la muerte de sus padres y por su propia deportación (1)

	2	¿En qué sentido se puede decir que Boris Cyrulnik era un niño „resiliente“?�	(2 puntos)

		� Buscaba siempre contacto con la gente en su proximidad (carácter abierto, positivo, optimista, creativo) (1)

		� Tenía la suerte de hallarse siempre entre gente amable, atractiva y cariñosa (1)

	3	¿Puedes imaginarte tres otras causas que pueden provocar traumatismo en un niño?	(3 puntos)

		� p.ej. accidente de tráfico (1)

		� p.ej. fuego (1)

		� p.ej. caída, violación, cualquier brutalidad ... (1)

	4	¿Cómo se explica la rabia en un niño?�	(2 puntos)

		� falta de una red relacional firme antes de los hechos traumáticos (1)

		� vida sentimental inestable ya antes, por eso necesidad de protección (1)

	5	¿Qué características tienen que tener el mundo y las personas alrededor del niño para que éste tenga la suerte de poder desarrollar la capacidad de „resiliencia“?�	(3 puntos)

		� amor, sentimientos, vida sentimental (1)

		� tiempo, paciencia, ser escuchado (1)

		� posibilidades creativas (expresarse, manifestarse) ... (1)

	6	Indirectamente el narrador habla también del efecto de los prejuicios sobre niños traumatizados. ¿Cuál es este prejuicio?	(1 punto)

		� Niños que son víctimas de agresiones también serán violentos. (1)

	7	¿Quién tiene que ser consciente del mecanismo negativo de este tipo de prejuicios? Explica.	(2 puntos)

		� la sociedad alrededor del niño (escuchar, paciencia, ser escuchado (1)

		� las expectativas, proyecciones de esta sociedad frente al niño ... (1)

	8	¿Es verdad que los traumatizados son „enfermos“ para siempre? ¿Qué dice el Sr. Cyrulnik sobre las posibilidades de recobrar la „normalidad“? ¿Qué hace falta?�	(3 puntos)

		� falso, traumatizados pueden ser curados (1)

		� comunicación, apertura, contacto (1)

		� capacidad de „dar“, entregarse, intercambiar (1)

		� establecer una red de relaciones y hacerse más sensitivo, delicado, emotivo, tierno, sentimental (1)

	9	La resiliencia no es una „fórmula para la felicidad. ¿Qué es entonces?	   (1 punto)

		� un método, una manera de combatir la desdicha, la adversidad; un modo positivo de enfrentarse con el destino (1)

	10 	Define concretamente el entorno social menester para curar a una persona traumatizada para que se libere del peso del pasado.�	  (3 puntos)

		�  grupo, colegio, familia con actitud y ambiente positivo (1)

		� grupos sociales creativos (1)

		� grupo, colegio, familia con actitud y ambiente positivo (1)

		� grupos sociales que favorecen el desarrollo de una identidad propia (1)

	11 	¿Qué tipo de familia es necesaria para curar a gente traumatizada? ¿Conoces familias así? ¿Puedes imaginarte tales familias en el futuro?	(3 puntos)

		� una familia abierta, tolerante donde reinen los sentimientos, el amor (1)

		� una familia con muchos componentes, de diferentes edades con muchos impulsos y una vida social activa, creativa (1)

		� la gran familia de antes de la industrialización, de muchas generaciones en convivencia, con muchos eventos a lo largo del año (1)





E	Redacción	(50 puntos en total)

	Elige uno de los nueve temas siguientes y redacta un texto de 350 palabras. Indica al principio el número del tema por el que has optado y da, si lo prefieres así, tú mismo un título a tu redacción. Nota al final el número de palabras utilizadas. Di tu opinión personal.

	1	La familia tradicional en decadencia

	2	Lo que falta en la familia moderna

	3	Por qué estoy (no estoy) de acuerdo con las tesis del señor Cyrulnik

	4	Una persona traumatizada

	5	„La afectividad“ algo para hipócritas

	6	Mi familia�(o: La familia de mis abuelos; o: Mi familia futura)

	7	„Sólo las tribus sobrevivirán“

	8	La importancia de la creatividad

	9	El colegio de Schwyz y la creatividad�(o: La creatividad como yo la he vivido en los últimos cuatro años)



EXAMEN DE BACHILLERATO 2002

SCHWERPUNKTFACH SPANISCH

Baremo:	total 150 puntos

fórmula:	puntos logrados

		--------------------    x    5    +    1    =    nota

		   150 puntos

		de 150 puntos a 143 puntos    =    6

		de 142 puntos a 128 puntos    =    5.5

		de 127 puntos a 113 puntos    =    5

		de 112 puntos a  98 puntos    =    4.5

		de  97 puntos a  83 puntos    =    4

		de  82 puntos a  68 puntos    =    3.5

		de  67 puntos a  53 puntos    =    3

		de  52 puntos a  38 puntos    =    2.5

		de  37 puntos a  23 puntos    =    2

		de  22 puntos a   8 puntos    =    1.5

		de   7 puntos a   0 puntos    =    1



Schwyz / Zurich, el 31 de marzo de 2002	Ital v. Reding



Ital von Reding

Kollegium Kantonsschule Schwyz

6430   Schwyz�KKS�Tel.	041 / 819 77 00�Fax	041 / 819 77 19�e�mail: reding@kks.ch�Privat:�Tel.	01 / 450 14 95�Fax	01 / 450 14 99�e�mail: reding�sato@cyberlink.ch��



�	Etólogo: científico que estudia el comportamiento y las costumbres de los animales, y sus relaciones con el medio ambiente

� 	huérfano, �a: referido a una persona de poca edad, que ya no tiene padre, madre o ninguno de los dos, porque han muerto

� 	resiliente ( la resiliencia: la capacidad de superarnos y establecer redes afectivas

� 	el entramado: armazón o esqueleto de una obra de albañilería, en alemán: das Fachwerk, Gerüst

� 	el vínculo: unión o atadura entre dos personas o dos cosas

� 	la empatía: sentimiento de participación afectiva de una persona en una realidad ajena a ella, especialmente en los sentimientos de otra persona

� 	irrecuperable: imposible de ser adquirido, recobrado, reparado otra vez, perdido; inservible
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